

定费用，经公安消防机构核准后，由火灾责任单位或者个人支付”，“执行任务的专职消防队的消防车免缴通行费”，作为《草案修改二稿》第二十二条。

三、关于《草案修改稿》第四十二条。有的委员认为，第四十二条中关于“违反消防法律、

法规”的规定，范围太广，且该条规定的內容在第三十七条中已有体现，建议删除。为此，予以删除。

此外，还对个别条序作了调整。

《草案修改二稿》和以上报告当否，请审议。

## 福建省人民代表大会常务委员会 关于批准《福州市结核病防治条例》的决定

(2002年9月27日福建省第九届人民代表大会

常务委员会第三十四次会议通过)

福建省第九届人民代表大会常务委员会第三十四次会议对福州市人民代表大会常务委员会报请批准的《福州市结核病防治条例》进行了审查，其内容符合法律、法规的规定，决定予以批准，由福州市人民代表大会常务委员会颁布施行。

福建省人民代表大会常务委员会

2002年9月29日

## 福州市结核病防治条例

(2002年6月28日福州市第十一届人民代表大会

常务委员会第三十六次会议通过)

(2002年9月27日福建省第九届人民代表大会

常务委员会第三十四次会议批准)

### 第一章 总 则

第一条 为了预防和控制结核病的传染与流行，保障人民身体健康，根据《中华人民共和国传染病防治法》等法律法规，结合本市实际，制定本条例。

第二条 本条例适用于本市行政区域内结核病的预防、控制和肺结核病人的诊治、管理。

第三条 市、县(市)区人民政府应当坚持预防为主、防治结合的方针，实行以发现和治疗传染性肺结核病人为重点的防治策略，将结核病防治工作列入本地区国民经济和社会发展计划，加强结核病防治机构的建设，把结核病防治经费纳入年度财政预算，提高结核病防治能力。

市、县(市)区人民政府应当组织有关部门开展爱国卫生运动和结核病预防知识以及防治措

施的卫生健康教育。

**第四条** 市、县（市）区卫生行政主管部门对辖区内结核病防治工作实施统一监督管理。

市、县（市）区结核病防治机构负责辖区内结核病防治工作的业务指导、技术培训、质量控制、监督检查、管理评价及辖区内非住院肺结核病人的诊断、治疗和管理。

医疗保健机构应当配合结核病防治机构做好肺结核病人的发现、登记、报告、转诊及危重病人的抢救工作。

**第五条** 本市各级药品监督、新闻出版、广播电视台、公安、司法、民政、教育、劳动保障等部门应当在各自职责范围内，协助结核病防治机构做好结核病防治工作。

## 第二章 结核病预防和控制

**第六条** 医疗保健机构应当严格执行有计划的卡介苗接种制度。父母或者其他监护人应当配合医疗保健人员做好卡介苗接种工作，保证一周岁内的婴儿接种卡介苗。

医疗保健机构在孕妇住院分娩后应当及时为新生儿接种卡介苗。

因特殊情况无法及时接种卡介苗的新生儿，县级卫生防疫机构应当定期组织对其接种或者补种。

**第七条** 接种的卡介苗应当由市、县（市）区结核病防治机构负责统一供应。

卡介苗接种单位应当将卡介苗接种情况及时填入计划免疫接种证和预防接种卡片。

卡介苗接种人员必须经过专门技术培训，并经结核病防治机构考核合格后方可从事接种工作。

**第八条** 卡介苗接种发生差错事故或者严重异常反应时，接种单位应当及时采取措施进行抢救和治疗，并报当地预防接种异常反应鉴定诊断小组认定，同时逐级上报上级卫生行政主管部门，不得延误或者隐瞒不报。

**第九条** 下列人员应当按照国家规定接受肺结核病预防性体检：

- (一) 中学、大中专院校新入学学生；
- (二) 新就业的人员；
- (三) 在职业活动中接触粉尘和有害气体的人员；
- (四) 传染性肺结核病人的家属及与其密切接触者；
- (五) 法律法规规定的其他人员。

**第十条** 传染性肺结核病人应当避免传播或者可能传播肺结核病的行为，在传染期内应当暂时停止学业或者工作，并及时主动接受结核病防治机构进行的治疗和管理。

传染性肺结核病人拒绝接受治疗的，结核病防治机构或者指定的医疗保健机构可以要求病人所在单位督促病人配合治疗。

**第十一条** 结核病防治机构、医疗保健机构和结核病病人，应当按照卫生防疫机构的要求对结核菌污染的场所、污水、排泄物和废弃培养基等进行消毒或者卫生处理。

**第十二条** 发生结核病暴发流行的地区，有关单位、个人应当积极配合当地结核病防治机构或者指定的医疗保健机构采取有效措施控制疫情蔓延，对结核病病人进行规范化治疗管理。

## 第三章 肺结核病人的报告、诊治和管理

**第十三条** 肺结核病为乙类传染病，对其实行归口管理和督导治疗。

市、县（市）区人民政府对传染性肺结核病人的诊断和治疗费用实行减免，具体办法由市人民政府规定。

市、县（市）区卫生行政主管部门和医疗保健机构应当采取严格措施对肺结核病进行重点监控，积极发现传染源，做到早期发现，合理治疗。

**第十四条** 医疗保健机构医务人员对有呼吸道症状两周以上以及其它疑似肺结核病的就诊病人，应当将查痰和 X 线检查列为常规检查，及时发现肺结核病人。

**第十五条** 医疗保健机构对诊断为肺结核病人或者疑似肺结核病人的，城镇的应当于 12 小时内，农村的应当于 24 小时内，向当地由县（市）区卫生行政主管部门指定的卫生防疫机构报送传染病报告卡并做好疫情登记，同时将病人转至居住地或者暂住地结核病防治机构进行确诊和管理，不得拒转或者截留。

医疗保健机构诊治中发现危、急、重症和有严重并发症的肺结核病人，应当积极进行抢救，待病情缓解、稳定后，及时将病人转至居住地或者暂住地结核病防治机构继续进行治疗管理。

**第十六条** 结核病防治机构对确诊的肺结核病人应当提供规范化的治疗和管理，对传染性肺结核病人应当实施全程督导化疗管理；对需要住院治疗的，应当及时将其转至市、县（市）区卫生行政主管部门指定的医疗保健机构。

**第十七条** 对住院的肺结核病人，指定的医疗保健机构应当进行规范化的治疗和管理，病人出院时应当将治疗结果报告其居住地或者暂住地的结核病防治机构，对其中未愈出院的病人，应当将其转至结核病防治机构继续进行非住院治疗和管理。

**第十八条** 对不需要住院的肺结核病人，按下列规定对病人进行诊疗：

（一）各区范围内的肺结核病人由市、区结核病防治机构负责确诊和实施治疗方案，由区结核病防治机构组织基层医疗保健人员和家属对肺结核病人实施全程督导化疗管理；

（二）县（市）肺结核病人由当地结核病防治机构负责确诊和实施治疗方案，由县（市）卫生行政主管部门指定的医疗保健机构具体指导基层

医疗保健人员和家属对肺结核病人实施全程督导化疗管理。

前款规定的结核病防治机构和医疗保健机构应当定期访视病人，了解病人用药情况，做好督导工作。

#### 第四章 法律责任

**第十九条** 违反本条例规定，有下列行为之一的，由卫生行政主管部门责令有关单位、个人限期改正；逾期拒不改正的，对责任单位处以一千元以上五千元以下的罚款，对责任人处以一百元以上五百元以下的罚款：

（一）出现未种、漏种或者迟种卡介苗的，或者未使用统一供应的卡介苗的；  
（二）卡介苗接种人员未经培训、考核擅自从事接种工作的；

（三）卫生防疫机构或者医疗保健机构发现卡介苗接种差错事故或者严重异常反应延误报告或者隐瞒不报的；

不报、漏报、迟报肺结核病疫情的，依照有关法律法规的规定处理。

**第二十条** 违反本条例规定，有下列行为之一的，由卫生行政主管部门责令有关单位、个人限期改正；逾期拒不改正的，对责任单位处以五千元以上一万元以下的罚款，对责任人处以五百元以上一千元以下的罚款：

（一）发现肺结核病人或者疑似肺结核病人未转至结核病防治机构或者指定的医疗保健机构治疗而擅自收治的；

（二）对住院和非住院治疗的肺结核病人未按规定进行规范化治疗和管理的；

（三）结核病防治机构、医疗保健机构对结核菌污染的场所等未按要求进行必要的卫生处理的。

前款违法行为情节严重，造成肺结核病暴发、流行、病菌扩散的，对责任单位处以一万元以上

二万元以下的罚款，对责任人处以一千元以上五千元以下的罚款。

## 第五章 附 则

**第二十一条** 本条例的用语含义如下：

**结核病：**指由结核杆菌引起的慢性感染性疾病。

**肺结核病：**指由结核杆菌引起的肺部慢性感染性疾病。

**传染性肺结核病：**指痰结核菌检查阳性的肺结核病。

**结核病防治机构：**本条例中所指的结核病防治机构包括各级结核病防治专业机构、疾病控制

机构中的结核病防治部门和县级以上人民政府卫生行政部门指定的承担结核病防治工作的医疗机构。

**医疗保健机构：**指医院、卫生院（所）、门诊部（所）、疗养院（所）、妇幼保健院（站）及与上述机构业务活动相同的单位，包括社区卫生服务中心、站及个体医疗机构等。

**全程督导化疗：**指肺结核病人在接受短程抗结核治疗期间，每次用药均在医务工作者、经过培训的家庭成员或者志愿者的面视下进行服药。

**基层医疗保健人员：**指镇、乡村、街道、社区、机关、企事业单位等的医疗保健人员。

**第二十二条** 本条例自 2002 年 11 月 1 日起施行。

# 关于《福州市结核病防治条例》的说明

（2002 年 9 月 23 日在福建省第九届人民代表大会

常务委员会第三十四次会议上）

福州市人大常委会副主任 张一建

主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

我受福州市人大常委会的委托，现就《福州市结核病防治条例》（以下简称《条例》）作如下说明：

### 一、制定《条例》的必要性

结核病是经呼吸道传播的慢性传染病。结核病的广泛流行会严重危害人民群众的身体健康，成为重大的公共卫生问题和社会问题。虽然福州市自 90 年代以来，也曾采取现代防治策略和技术规范对结核病病人实施有效的治疗管理，使结核病防治工作取得进展，但目前控制结核病任务仍然十分艰巨，特别是农村地区患病率高，结核病已成为因病致贫、因病返贫的主要传染病之一。据 2000 年长乐市全国流调点和罗源县全省畲族少数民族乡调查结果，两点的结核病患病率都明显

高于全国和全省平均患病率，全市现有结核菌感染者 200 万，结核病患者 2.3 万，每年有新发结核病病人 1.2 万。我市结核病疫情十分严重，如不严加控制，今后 10 年还有 10 余万人发病。因此，防治结核病已成为我市一项不容忽视的紧迫任务，但是目前我市结核病防治工作还存在许多问题和困难，还没有全面实现现代结核病控制策略，各部门合作、全社会参与的结核病防治局面尚未形成，结核病防治知识的教育不够普及，结核病防治能力不能适应预防与控制的需要等等。因此，通过立法来保障、促进这些问题的解决是十分必要的。国家对结核病防治工作也十分重视，在 2000 年 12 月国务院召开的全国结核病防治工作电话会议上，李岚清副总理要求地方各级人民政府抓紧制定地方性结核病防治法规，加大依法管理